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Corespondenţele sg se adreseze Redacţiunei 
„BISERICA şi ŞCOLA." 

Er b a n i i de p r e n a m e r a ţ i u n e la 
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în A R A D . 

Lăţirea creştinismului în periöda a treia 
a istoriei bisericesci. 

Creştinismul strîmtorat şi apesat în Africa şi 
în Asia prin lăţirea cea repede a mohamedanismu-
lui, — câscigă un însemnat teren la poporale din 
Europa, cari după emigraţiunea popörelor se con-
stituiesc în state independente. în acesta periodă au 
adoptat creştinismul: germanii, scandinavii, chazarii, 
bulgarii, moravii, boemii, polonii, vendii, ruşii şi 
şaagiarii. 1 

a) Grei mânii s'au încreştinat prin monachul Bo-
nifaciu, carele la anul 719 a fost trimis de papa 
Crregoriu I I . spre acest scop în Germania. împlinind 
Bonifaciu cu bun succes missiunea primită la anul 
7 2 3 a fost chirotonit de papa Glregoriu I I de Epis
cop, er la anul 731 de Archiepiseop pentru întrâgă 
Germania. Ca Archiepiseop Bonifaciu organisă bise
rica germană, şi înfiinţa în Fulda şi o mănăstire. 
La anul 741 Bonifaciu fü instituit de Archiepiseop 
în Mainz, unde funcţiona cu mult succes până la 
anul 7 5 2 . Voind dânsul înse a încreştina pre Frisi, 
un popor, carele locuia în ţerile de jos de astădi, 
— a murit morte de martir, omorît de păgâni la 
anul 7 5 5 . 

6) Scandinavii, şi anume: danezii, norvegii şi 
svedii s'au încreştinat cu începere dela anul 8 2 6 . 
începutul pentru încreştinarea acestor popöre l'a 
fă cat mcnachul Ansgar, carele Ia anul 831 a fost in
stituit de Archiepiseop în Hamburg, unde a funcţio
nat ca atare până la anul 8 4 6 . în acest an fiind 
nimicit Hamburgul de păgâni Ansgar şi-a stremutat re
şedinţa în Bremen, unde a funcţionat cu bun succes 
până la anul 8 6 5 . Pentru succesele obţinute de Ans

gar întru propagarea creştinismului densul se nu-
mesce : „apostol al Nordului." 

c) Chazarii súnt un popor, carele în veacul al 
nouélea a trăit în Russia de medădj şi cu deosebire 
în Crimea de astădi. Dânşii au cerut dela împeratul 
bisantin Michail I I I , ca se-le trimotă missionari creş
tini, împeratul Michail le-a trimis pre înveţatul Con
stantin, numit în călugăria Ciril, carele a propagat 
cieştinismul între Chazan timp de trei ani. 

d) Bulgarii súnt un popor de origine tartară, 
carele a venit din interiorul Asiei, şi s'áu aşezat 
între Dunăre şi Hem, şi locuind aici între popóre 
de origine slavă s'au slavisat. încă din începutul 
veacului al şaselea bulgarii au făcut dese invasiuni 
în imperiul bisantin, şi au devenit o adeverată plagă 
pentru acest imperiu. încreştinarea bulgarilor s'a în
tâmplat în următoriul mod. Cu ocasiunea unui res-
bel dintre bulgari şi bisantini o soră a principelui 
bulgar Bogoris a devenit prisonieră, şi a fost dusă 
în Constantinopol, unde dânsa a înveţat principíele 
creştţpismului. După încheiărea păcii rentoreându-se 
în patria, a stăriut atât dânsa, cât şi monachul Me-
todiu, venit spre acest scop din Constantinopol, ca 
fratele seu principele Bogoris se-se încreştineze. La 
început Bogoris nu se aréta aplecat a primi creşti
nismul. Aretându-i înse sora sa odată o iconă, pre 
carea era depinsă judecata de pre urmă, şi întem-
plându-se în acelaşi timp în Bulgaria fómete, des
pre carea sora sa îi-spusese, că este pedepsă a lui 
Dumnezeu, — Bogoris s'a decis a primi creştinis
mul. Spre scopul acesta a călătorit la Constantino
pol, unde a fost botezat prin patriarchul Fotiu având 
de naş pre împeratul bisantin Michail I I I , şi pri
mind în botez numele Michail. Venind acasă princi-



pele bulgar Michail a început se propage creştinis
mul prin preoţi greci. Contra acestei intenţiuni a 
principelui s'au răsculat fruntaşii bulgari, şi creşti
nismul s'a potut lăţi numai după ce acesta resc6lă 
a fost năbuşită cu puterea armelor. Astfeliu bulgarii 
au fost încreştinaţi la stăruinţa principelui Michail 
prin preoţi din Constantinopol. La anul 866 însă 
influinţat d« Roma, seau temându-se se nu-şi perdă 
independenţa politică prin legătura bisericescă cu 
Constantinopolul, — Bogoris a cerut dela papa 
Nicolae I. Episcopi latini, cari se organiseze 
biserica după ritul latin. Nemulţămit fiind prin
cipele cu Episcopii latini i-a dimis, şi a cerut 
de nou preoţi din Constantinopol, de unde li-s'a 
trimis un Arehiepiscop. La anul 932 biserica din 
Bulgaria s'a dechiarat de biserică autocefală cu scau
nul archiepiscopesc în Ochrida. 

e) Moravii s'au încreştinat prin apostolii slavi
lor : fraţii Cirill şi Metodiu. Denşii sunt născuţi în 
Tesalonic, care pre atunci era un însemnat oraş co
mercial. Cu privire la naţionalitatea acestor valoroşi 
bărbaţi nu se seie, dacă au fost greci, slavi, seau 
români. Ceea ce-se scie, este că au fost din o fa
mil ia de frunte, şi au fost crescuţi la curtea împă-
rătescă din Constantinopol, unde ambii şi-au însuşit 
frumdse cunoscinţe. Pentru frumdsele lor cunoscinţe 
lui Constantin (aşa s'a numit Ciril în botez) i-s'a 
dat numele de „filosoful." Ambii au întrat după ter
minarea studielor în tagma monachalâ. La anul 8 6 3 
fraţii Ciril şi Metodiu la cererea principelui morav 
Rastislav au fost trimişi de împăratul Michail I I I 
în Moravia, unde au fost primiţi cu multă bucuria 
atât de principe, cât şi de popor. 

Activitatea fraţilor Ciril şi Metodiu întru con
vertirea Moravilor la creştinism a fost deplin succâsă. 
Denşii au predicat şi propagat evangelia şi au să
vârşit în Moravia în limba slavă, înţelesă de popor. 

Prin propagarea doctrinii evangeliei şi prin 
săvârşirea serviţiului dumnezeiesc în limba popo
rului, fraţii Metodiu şi Ciril au contribuit, ca şi 
celelalte popdră slave, şi anume : Carantanii, Croaţii 
şi Sârbii să addpte ritul bisericii răsăritene. Succesul 
grabnic obţinut de fraţii Metodiu şi Ciril este a-se 
atribui cu deosebire faptului, că dânşii au propagat 
cuvântul lui Dumnezeu popdrelor slave în limba lor 
naţională. Dânşii adecă au tradus atât sfânta scrip
tură, cât şi liturgia bisericii orientale şi cărţile bi
sericeşti în limba slavă. In chipul acesta au isbutit 
dânşii, ca popdrele slave, cari primiseră creştinismul 
deja dela preoţi apuseni, precum : Moravii, Caran

tanii şi Croaţii să adopteze ritul bisericii orientale. 
Tot acestei împrejurări este a-se atribui, că Serbii, 
cari încă primiseră creştinismul dela latini, er în 
anul 827 reluară de nou religiunea păgână, se-se 
rentdrcă la creştinism, şi se între în sînul bisericii 
răsăritului. 

Succesele obţinute de fraţii Metodiu şi Ciril 
întru în creştinarea poporălor slave auprovorat j ii h i a 
episcopilor apuseni din Salzburg şi Passau ; şi plân-
gându-se aceştia, la papa Nicolau I , că nişce călu
gări greci seduc creştinii bisericii apusene, Ciril şi 
Metodiu au fost citaţi la Roma. Dânşii urmând ei-
taţiunii au mers la Roma în anul 8 6 8 - ducând 
cu sine ca dar bisericii din Roma reliqutele lui 
Clemente Romanul, aflate de Ciril la Chtziri . Pre 
timpul când a ajuns dânşii în Roma papa Nicolaa I 
nu mai era în vieţă, şi în locul lui fusese insti
tuit Hadrian I I ( 8 6 7 - 8 7 2 ) . Fraţii Ciril şi Metodiu 
presentându-se înaintea papei s'au apărat cu tdtă 
demnitatea încontra învinuirilor ridicate de numiţii 

t 
episcopi apuseni încontra lo r ; şi papa Hadrian I I 
cu bucuria i-a absolvat de acele învinuiri. 

Ciril nu mult după acesta a murit în Roma ; 
er Metodiu a fost chirotonit întru Episeop de papa 
Hadrian I I , şi instituit de Arehiepiscop al bisericii 
din Moravia cu missiunea specială primită din par
tea papei de a continua încreştinarea slavilor, cari 
încă nu adoptaseră creştinismul. Rentorcându-se Me
todiu în Moravia îşi continuă cu succes activitatea sa 
missionară în Boemia, unde între anii 8 7 0 — 8 8 0 
boteză pre principele Boemiei Berivoj şi pre socia 
acestuia Ludmilla. 

într'aceea se întâmplă, că principele morav R a -
tislav, protectorul lui Metodiu a fost detronat; şi 
urmându-i acestuia în domnia Svatopluc, — s'au 
început de nou persecuţiunile încontra lui Metodiu. 
Sub Svatopluc Metodiu a fost învinuit, că predică şi 
ofiicieză sfânta liturgia în limba slavă, precum şi că 

1 ar fi arian, dedrece în simvolul credinţii nu primesce 
adaosul „filioque". în urma acestor învinuiri, Metodiu 
trebui să mergă de nou la Roma, că să-se justifice. Şi 
de astă data s'a apărat Metodiu cu tdtă demnitatea 
înaintea papei Ioan VIII ( 8 7 2 — 8 8 8 ) . Metodiu a 
fost întărit de nou în demnitatea sa archiepisco-
pescă; dar ca se împace partida germană, carea 
ridicase învinuirile încontra lui Metodiu, — i-a dat 
un episcop sufragan de naţionalitate nemţ cu numele 
Viching. Tot de odată i-a dat papa lui Metodiu or
dinul, ca pre viitoriu la serviţiul dumnezeiesc se-se 
cetescă sfânta evangelia în două limbi, şi anume 



Rel igmnea în luptele Românilor. 
(Continuare.) 

Despre sf. Andrei ne spune meritosul nostru 
Metropolit Dositeiu în pro!6gele sale, după aghio-
grafii vechi, că a predicat la Marea Nâgrâ . . . în 
Tracia, Macedonia şi sosind la Dunărea, ce-i die 
Dobrogea şi'n alte cetăţi ce's pe lângă Dunărea.. . 1 ). 
Andrei dar a trecut Balcanii şi a predicat în Dobro
gea şi piin cetăţile de pe malul drept al Dunărei, 
după jumătatea secuiului întăi. 

Apostolul Andrei a lăsat ucenici pe Andronic, 
Amplie şi Urban,carii au continuat predicarea în Pa-
nonia (Transilvania de astădi) Bulgaria, Macedonia. 
Nicodim Aghioritul ne spune, că Amplie a fost şi 
Episcop la Odisopul (Vama) şi Urban în Macedonia. 
Acostaşi ne spune şi Maxim Episcopul Chitirilor. 
Este dar probat că la începutul secuiului al II , când 
a avut loc colonisarea, creştinismul era răspândit 
până la Dunăre. Tradiţiunea ne mai spune, că şi 
Clement Episcopul Romei a fost exilat la Chersonez, 
unde a predicat creştinismul. Tradiţia acâsta-i con
firmată şi de Eufin, ce a trăit în secuiul al IV şi 
Papa Zosim în al V secul. Avem dar dovadă că şi 
peste Marea Negră s'a predicat creştinismul încă din 
secuiul 12). 

*) Prol. Luna Noem. 39. 
2) Vedi Dositeiu, Prol6gele. Noemvrie 2 4 . 

3 ) Vedi A. D . Xenopol. voi. I. pag. 1 7 7 — 2 0 6 . Idem, 
pag. 4 2 5 — 4 4 6 . 

*) Tertulian contra Iudeilor cap. VII între ani 
1 6 0 — 2 4 0 . 

5) Ist. Bis. cartea II, cap. 4 1 . 
6 ) Vedi TSxuX. íoropíot uno K. KOVTOY&VOO. pag. 

4 1 0 - 4 1 8 . 

ântâi în limba latină, şi numai după aceea în limba 
poporului. Viching a intrigat neîntrerupt la Svatopluc 
încontra lui Metodiu, şi după mortea acestuia întâm
plată între anii 8 8 7 — 8 8 8 ritul oriental şi liturgia 
slavă a dispărut din Moravia. Tot aseminea a dis
părut nu mult după acâsta ritul şi liturgia orientală 
şi din Carantania şi din Croaţia, — susţinându-se 
numai în unele comune din Dalmaţia şi Istria. 

f) Boemii s'au încreştinat prin Metodiu, şi în-
vetaceii lui. Dânsul a botezat, precum am amintit 
mai sus pre principele boem Berivoj şi pre socia sa 
Ludmila la anul 8 7 1 , — şi astfeliu la început, şi | 
în Boemia s'a introdus ritul şi liturgia slavă. Sub j 
unul din următorii lui Berivoj în domnia, şi anume 
sub principele Boleslav, creştinismul fu persecutat 
în Boemia prin reacţiunea păgână. La anul 950 însă 
învins fiind Boleslav îutr'un resbel purtat cu Otto 
cel mare, a trebuit se recunăscă supremaţia germană, 
şi a trebuit se promoveze lăţirea creştinismului. Sub 
inflninţa germană, şi sub influinţa deselor admoniări 
ale papilor Romei ritul oriental şi liturgia slavă 
după timp cam de mai bine de 100 de ani dela în
vingerea Iui Boleslav prin Otto cel mare a fost sc6să 
din us în întregă Boemia. ( y a n r m a ) 

Acesta era starea locurilor acestora, respectiv 
de ideile creştine, înainte de colonisare. 

Să trecem acum la a doua cestiune, de pe tim
pul colonisărei nóstre prin Traian. 

Legiunele Romane cu care s'a luptat Marele 
Traian contra Dacilor şi acele pe care le a stabilit 
pentru paza confiniilor Imperiului, în care intra şi 
Dacia, erau compuse unele exclusiv numai dintre 
militari recrutaţi din Asia Mică, altele din Galia, 
Spania, Biitania şi alte localităţi din jurul Romei, 
pe unde străbătuse deja creştinismul 3 ) . Acésta-i do
vada cea mai tare, eă între armate, cohorte şi colo
nişti au trebuit să fie mulţi creştini, fiind-că la în
ceputul secuiului întăi, creştinismul era răspândit îu 
tot Imperiul Roman, mai ales în părţile de unde ş'a 
luat Traian Coloniştii. Roma avea deja o biserică 
constituită ca şi Orientul, şi creştinii suferise deja 
grele persecuţii; de aceea pote s'au şi disţărat cu 
atâta grabă locuitorii din jurul Romei şi de pe aiu
rea şi au venit în Dacia, spre a scăpa de persecu
ţiile Imperatorilor şi a-şi profesa în taină şi linişte 
în Dacia Religia lor. Tertulian să exprimă categoric : 
„Că sînt supuse lui Christos şi popórele Sarmaţilor 
şi ale Dacilor şi a G-ermanilor şi ale Sciţilor, şi 
multe alte popóre neştiute.... In tote aceste popóre, 
numele lui Christos, care acum a venit, domneşte" 4 ) . 
Istoricul Filostorg 3 6 8 — 4 2 5 , ne raportă ceea ce s'a 
întâmplat pe timpurile lui Valerian şi Gralian, pe la 
2 5 8 , din partea Goţilor, înainte de a ocupa ei Dacia. 
Că năvălind în Europa şi în Asia Mică s'au întors 
cu mulţi robi,... „carii împreună cu adunarea bine-
credincioşilor trăind cu barbarii, i-au convertit nu 
pe puţini dintre ei la creştinism şi le-au pregătit 
mintea de a cugeta cele ale creştinilor în locul ce
lor păgâne." 

Istoricul Socrat 380 — 4 4 8 ne spune, că Goţii 
în timpul de mai înainte încă au fost primit credinţa 
cea din Niceea, urmând lui Teofil, care era Episcop 
al Goţilor, fiind present şi la Sinodul I, şi a sub
scris şi hotărîrile 5 ) . 

In urma acestuia Ulfila, cunoscutul învăţat, a 
respândit şi mai mult creştinismul între Goţi, ajutat 
întru acesta şi de vechii colonişti Romani rămaşi în 
Dacia Traiană după 270 , şi între carii erau mulţi 
creştini deja. Ulfila era de origine Capadocian, adus 
de mic ca sclav împreună cu părinţii săi de cătră 
Goţi, în aceste locuri, în marea lor invazie în Asia 
Mică, era local din satul Sadagolthina 6 ) . 

Neuitatul nostru istoric Şincai, istorisind expe
diţia Iui Marcu Aureliu asupra Iagizilor, pe care-i 



învinge la Dunăre, apoi trecând şi asupra Quasilor 
şi d'aceştia nu departe de Pojon fu încunjurat cu 
totă armata sa şi expuşi primejdiei, dice : Că dacă 
n'ar fi dobândit ostaşii cei creştini prin rugăciunele 
lor ploe şi învingere, ar fi perit cu t o ţ i i 7 ) , la care 
fapt adauge ; „Nici te minuna că pe vremea acesta 
erau mulţi creştini, pentru că ostaşii în rezbdele a-
cestea, mai cu samă erau din Dacia şi din părţile 
cele din prejurul ei". . . Apoi : nu fără temeiu gân
desc, că între strămoşii noştri cei de Traian purtaţi 
în Dacia, atunci încă au fost mulţi creştini, care a 
mea disă se va întări la anii viitori" 8 ) . 

Istoricul Nicifor Grigoras — 1 2 9 5 — 1 3 6 0 — 
dice : „In anul următor trimit o deputăţie unii din 
Messageţi, cei de peste Dunărea, în cetatea Impără-
tescă ce era a împăratului. Limba vulgară îi numeşte 
pe aceştia Alani, carii încă din vechime fiiind creştini, 
după aceea fiind sub mâna arbitrară a Sciţilor, cu 
trupurile serveau fără voe, er cu mintea se consu
mau continuu de dorul autonomiei şi de eliberarea 
de păgâni. Deci trimit cerând pământ îndeajuns spre 
locuinţă, mai mult de 10,000 din ei, voind să vină 
cu toţii, dacă ar fi voia şi a împăratului" 9 ) . Le 
Quien, în Oriens Christianus, corecteză pe Nicifor 
Grigoras, că faptul s'a întâmplat sub Andronic cel 
bătrân, probând că Alanii săi sînt Vlahi i 1 0 ) . 

Să ştie, că istoricii greci în scrierile lor adese 
confundă numele coloniştilor cu ale barbarilor ce pre
dominau aceste locuri. Tot astfel susţine şi Petru 
Maior, în istoria sa bisericâscă (pag. 3) . 

Prisc ritorul, ce a trăit pe la 4 4 5 , fiind trimis 
în misie de cătră împăratul Teodosie la Atila, ne 
istoriseşte şi modul vieţei Romanilor între barbari : 
„Pe când era un bâlciu între Scuti (Huni) şi Ro
mani, Scutii au atacat pe Romani, âr aceştia ş'au 
resbunat, căci Episcopul din Margu a trecut în ţinu
turile lor şi au prădat mormintele şi vistieriele cele 
ascunse ale Regilor lor.... şi cer pe Episcop spre a-1 
pedepsi 1 1 ) . Erau dar în Dacia creştini necontraaMs, 
aceştia însă nu erau nici Goţi, nici Sciţi, nici Alani, 
ci Coloniştii lui Traian. 

Marele Constantin făcând o expediţie asupra 
Goţilor şi învingându-i, efectul a fost, că ei s'au 
încreştinat în masă mare, după cnm afirmă Soc ra t 1 2 ) . 
Aceste sînt dovedj istorice. 

Trecem acum la altă serie de probe, estrase 
din viaţa socială a coloniştilor creştini ai lui Traian. 

Dovedi mai puternice despre existenţa creşti
nismului la Coloniştii lui Traian, avem martirii din 
Dacia Traiană şi Aurelianâ. 

7) Opera citată, cart. II, cap. 41. 
8) Baronius ad annum, in Sinopsi Cronicum. Sincai 

pag. 13, voi. I, anul 174. 
9 ) Ist. Bis. cart. VI, tom. I. 
1 0 ) Tom. I, pag. 1348. 
") Priscus retor de legationibus. 
1 Z) Vedi Petru Maior Ist. Bis. a Românilor pag. 10. 

I ) . Eustatie şi Teopista soţia sa, împreună cu 
Agapiu şi Teopist fiii lor. Eustatie a fost renumit 
General Roman pe timpul lui Traian. El se numea 
Placida şi soţia sa Tatiana înainte de creştinare. Pe 
la 117 reîntorcendu-se in Roma plin de laure 
pentru victoriile lui, a fost invitat a jertfi, dar a 
refusat, declarând: Că victoriile le-a câştigat prin 
puterea lui Isus Christos şi nu a idolilor. Desbrăcat 
de onoruri au fost aruncaţi în circ spre a fi sfâşiaţi 
de fiare, dar ieşind nevătămaţi, au fost puşi în o 
bae mare de aramă înfierbântată în foc şi aşa ş'au 
dat sufletul etc. etc. 

II) Pasicrat şi Valention martirii, erau de loc 
din Dorostor sau Durostru (Silistra), au suferit mar
tirul pe timpul împăratului Septimius Sever, între 
anii 1 9 3 - 2 1 1 . 

III) Martirul Mercurie, mult stimat de Români 
ce a trăit pe timpul lui Decie şi Valerian, era ca 
ofiţer în una din Legiunele Romane, şi a ajuns pană 
la gradul de comandant 'ApfyatpOT-rr/os. Din fapta 
reiese că era dintre Coloniştii lui Traian. De şi mi
litar vrednic, era însă creştin în secret. In timpul 
persecuţiei lui Decie, fiind presupus de creştin şi 
întrebat, a mărturisit că-i creştin. A suferit marti
rul la 2 5 5 , legat fiind de patru stălpi şi săgetat cu 
cuţite, apoi întins asupra unui foc, pe care l a stâns 
cu sângele lui. In fine, nevoind a sacrifica a fost 
transportat din Dacia Traiană în Cesaria Capado-
ciei, de teamă de a nu se rescula armata, şi acolo 
a fost decapitat. 

IV). Quintilian, Maxim şi Dada, de localitate 
din Osovia, au fost martirisaţi pe timpul lui Dio-
cletian şi Maximin la 296 . 

V). Nichita Martirul—dis şi Românul de Me-
tropolitul Veniamin. A trăit pe timpul Marelui Con
stantin, 330 , dar dincdce de Dunărea, în Dacia Tra
iană. Nicodim Aghioritul d ice: „Că acesta a ieşit 
din strălucitul neam al Goţilor, ce se află dincolo 
de fluviul Dunărei." Goţii pe acel timp erau divisaţi 
în două regate, a lui Ătanaric şi Fritigern. Fri t i -
gern ajutat de armatele Marelui Constantin învinge 
pe Atanaric; acesta spre a-şi resbuna declară per
secuţie asupra Creştinilor, în care Nichita este prins 
şi nevroind a renunţa la Creştinism a fost împreună 
cu alţii aruncaţi în foc. Episcopul Paulin de Nola 
ne-a lăsat şi o poemă specifică, căntând în latineşte 
meritele acestui mare martir. 

VI). Martirul Sava Stratilat, supra-numit Gotul, 
a suferit, la 370 , îndată după persecuţia decretată 
de Atanaric, Regele Goţilor, Ia 355 asupra Creşti
nilor din Dacia Traiană, când mulţi colonişti şi Goţi 
au fost martirisaţi. Sava Martirul, pe timpul per
secuţiei, a predicat Creştinilor din Dacia Traiană, 
că acei ce vor mânca din cărnurile afierosite idoli
lor, nu mai pot fi consideraţi ca creştini. In a doua 
persecuţie a fost constrâns să renunţe la Creştinism 
prin jurământ ; dar el s'a înprotivit cu bărbăţie. 
Apropiindu-se 4 m a Paschăi a voit să o serbeze Ia 



-preotul Sansala, care trecuse de frică peste Dunăre, 
acesta înse se duse la el si'l afla reîntors în Dacia 
Traina. Atreia-di Atanaric a năvălit asupra sa cu 
Cordele sale, l'a prins şi pe Sansala, iar pe Sava 
l'a aruncat în lanţuri, apoi l'au întins pe o osie şi 

l ' au schingiuit totă ndptea, adoua-dj l'au dus la 
malul rîului Muzeu (Buzeu ?) şi l'au înecat, legăn
au- i manile şi piciorele. De aicea resultă, că în se
cuiul al IV-lea aflăm şi o biserică cu ierarhie or-
ganisatâ în Dacia Traiană 1 3 ) . 

(Va urma.) 

Ir* r* O <1 î <3 li 
. ţinută de Oeorgiu Pap preot în Agriş în Dumineci 

lăsatului de brînză. 
„In timp potrivit te-am ascultat, şi în dina 

mântuirei ţi-am ajutat; etă acnma este timpnl 
potrivit, e ă acum este diua mântnirei." II. 
Cor. 6, 2. 

Iubiţi Ascultători! 
Deşi în tdte dilele anului ne potem înt6rce dela pă

catele ndstre, la calea cea dreptă a mântuirei, deşi fie
care di de iDtdrcere e timp bineprinrt înaintea lui Dum
nedău, totuşi cuvintele citate a s. apostol Pavel, mi se 
par a-se pote" aplica mai bine la dilele sfinte ce ne stau 
inainte. Suntem iubiţilor Ascultători la pragul postului 
celui mare, la pragul acelor dile de jale, cari le-au aşe
zat s. Maică Biserică cu scopul, ca în acele dile sfinte, 
ferindu-ne de ori ce petreceri şi desfătări lumeşci, prin 
post, prin rugăciuni, prin săverşirea a tot feliul de fapte 
bune prin mărturisirea picatelor prin pocăinţă adevărată 
ş i împărtăşirea cu trupul şi sângele lui Christos, se ne 
pregătim trupul şi sufletul la măreţa sărbătdre a morţii 
ş i învierii Domnului şi Mântuitoriului nostru Isus Christos, 
ca astfeliu sosindu-ne şi ndue mai curând ori mai târdiu 
ceasul morţii, pocăiţi adevărat, se" inviem cu Christos 
spre o viaţă nduă, mai bună, mai fericită, spre viaţa 
vecinică. 

Un mijloc puternic de pocăinţă este postul, şi 
fiind-că suntem la începutul postului mare, voiesc se" vă 
vorbesc despre post precum şi despre folosul lui, indem-
nându-vă la ţinerea lui. 

Postul I. Ase. este o restrîngere sau o înfrânare în 
mâncări şi băuturi şi în tot feliul de petreceri, spre a ne 
reculege sufletesce, moralminte şi trupeşce. Precum bol
navul trebuie să se reţină dela unele mâncări şi băuturi, 
clacă voieşce să se vindece trupeşce, aşa şi creştinul ade
vărat în unele timpuri a le anului, trebuie să se înfrâ
neze şi să se reţie dela mâncări, băuturi şi unele deprin
deri rele, dacă voiesce curăţire de păcate, insănătoşare 
sufletescă şi câşcigarea vieţii celei vecinice şi fericite. 
Postul I. Ase. e cel mai bun mijloc, spre a-ne apropria 

1 3) Vedi Istoria Mitropoliei Moldovei, pag. 15—21; 
idem Prologóle Metropolitului Moldovei Dositeiu, idem 
SovaSa(.T¡arí¡g róv SwSsxa ¡J,T¡VWV mo svtatoo b%b NwtoBr¡ir¡oo 
AYiopsáoo 3 volume. 

de Dumnedău, spre a cugeta la cele ceresci şi spre a ne 
face vrednici de darurile cele inalte sufleteşci şi chiar de 
cele timporale sau vremelnice. 

Din ineeput apropiându-se diavolul în chip de 
şerpe de protopărinţii noştri în grădina raiului, le grli 
lor: „In care di veţi mânca din dînsul, adecă din pom, 
se vor deschide ochii voştri si veţi fi ca DumnedSu, cu
noscând binele şi rVul." Moisi 3, 5. Eva se lăsă înşelată 
de şerpe şi Adam de Eva, gustară din pom şi li se des
chise ochii, injă nu a cundşce binele şi răul ca Ddău, 
ci a vede ticăloşia adîncă, în care i-au aruncat călcarea 
poruncei lui Dumnedău. Prin păcat perdură darul lai 
Dumnedău, porniră patimile rele în trupul lor, fură scoşi 
din raiu şi osândiţi ca în suddrea feţei lor să-şi agoni-
sâscă pânea de tdte dilele şi trebuiră să guste mai târdiu 
şi ei mortea, de care 'nainte de călcarea poruncei lui 
Dumnedău nu sciau nimic, fiind creaţi spre a nu vede 
mortea. 

Toţi am păcătuit I. Ase. în Adam, toţi furăm pe
depsiţi cu Adam, dar precum trupul săturat ne-au făcut 
vinovaţi mâniei lui Dumnedău. aşa trupul flâmândit pdte 
să ne mijlocescâ ertarea iui; prin mâncare am vătămat 
pre Dumnedău, prin post ne putem inpăca cu Dînsul; 
prin mâncare am perdut raiul, prin post îl putem dră î 
căşciga. Trupul a păcătuit şi a adus mdrtea în lume; 
trupul să se pedepsescă, ca să ajungem eră la viaţă. Să 
pedepsim deci trupurile ndstre cu post, căci el reţine tru
pul dela multe patimi, scutindu-ne de multe rele şi aju-
tându-ne astfeliu spre lucruri bune, plăcute lui Dumne
dău şi folositore nduă înşine. Urme despre întrebuinţarea, 
ţinerea şi folosul postului aflăm chiar şi în Test. Vechiu. 
Aşa Moisi se pregătesce cu post de 40 de dile pentru 
primirea celor 10 porunci dumnedeesci în muntele Sinai. 
Estira prin rugăciuni şi post a mântuit neamul său de 
mdrte ; Iudita cu post şi rugăciuni a biruit pre Holoferne 
scăpând astfeliu cetatea Betulia. Cu post a umblat Da-
niil în gropa leilor, umblând printre lei, ca printre oi. 
Cu post a intrat cei trei tineri în cuptorul de foc din 
VavilQn şi nu i-a ars văpaia cea înfricoşată a focului. 
Un exemplu rar de înfrânare şi reţinere dela tdte, ne-a 
dat s. Ioan Botezătoriul. în Test. Nou Mântuitoriul Isus 
Christos 'nainte de a-şi incepe activitatea sa să duce în 
pustie, unde postesce 40 de dile, prin ce a biruit ispita 
diavolescă, a infrânt pre toţi inimicii săi şi a învăţat, că 
rugăciunea, postul şi milostenia sunt mijldcele cele mai 
alese prin cari ne potem mântui. „Posteşce dice s. Ioans 
Gură de aur pentrucă ai păcătuit, posteşte ca se nu p"i~ 
cătuieşci, posteşce ca se primesci." 

Postul este partea cea mai însemnată a pocăinţei 
adevărate, căci dice Dumnedău prin prorocul Ioilu (2, 12). 
„întdrceţi-ve la mine din tdte inimile vdstre, cu post, eu 
plângere şi cu tinguire." E de lipsă dre să ve aduc a-
minte de prorocul Samuil, carele au adunat tot poporul 
în jurul său, şi a postit în dina aceea, şi a dis : „Păcă-
tuit-am înaintea Domnului!" 

E de lipsă dre să vă arăt esemplul lui David, care 
după-ce a păcătuit, s'a inbrăcat în sac de jele şi şi-a 
slăbit trupul cu postire, mâncând cenuşe în loc de pane 



şi mestecând cu lacrămi boutura sa, încât se clătinau 
genunchi de postire. 

E de lipsă <5re së vë aduc aminte cuvintele proro-
cului Daniil, care mărturisind au dis : „Demne Dumne
zeul cel mare şi minunat, păcătuit''am, facufam nedrep
tate si fără de lege şi m'am depărtat şi m'am abătut 
delà poruncile şi judecăţile tale. Demne ascultă, Domne 
curăteşce, Domne ia aminte." Daniil (IX. 4, 5, 19). 

Din cele spuse vë puteţi convinge, că postul e cel 
mai poternie mijloc, contra pecatelor, care le-am putea 
face, căci stinge focul pornirilor rele, curăteşce inima, 
lumineză mintea şi astfeliu face, ca sufletul eliberat de 
cătuşele trupului, së pdtă inplini mai lesne voia lui Dum
nedëu şi së pdtă sbura mai uşor cătra scopul seu măreţ, 
adecă cătră viaţa de veci. Mântuitoriul Is. Christos înainte 
de a-şi incepe opera cea mare a reseumpărării genului 
omenesc, a petrecut 40 de dile în post, ca së ne arate 
prin acésta noué păcătoşilor, că dacă voim a urma calea 
mântuirei şi a face fapte vrednice de viaţa cea fericită, 
se pregătim şi se sfinţim prin post trupurile ndstre. Prin 
post adevërat Iubiţilor au ajuns sfinţii lui Dumnedëu la 
culmea deplinătăţii lor. Ilie prorocul fu răpit de viu în 
ceriu, pentrucă şi-a curăţit mai nainte sufletul prin post 
de 40 dile. Pavel apostolul fu învrednicit a fi răpit până 
la al treilea ceriu, pentrucă cum dice el însuş „eşise din 
trup" (I. Cor. IX, 27). 

Postul ce ne stă înainte e postul cel mare, postul 
sfintelor Paşci, carele e sfinţi prin insuş esemplul Mân-
tuitoriului nostru, şi e chiar aşa de vechiu ca creştină
tatea, căci îşi trage origina delà M. Christos delà s. 
apostoli şi a fost ţinut de atunci până astădi de tdte po-
pérele creştine ce vieţuiesc pe acest pământ. „Postul de 
40 dile dice S. Isidor se ţine din rânduiala apostolilor 
în tetă lumea." Ce privire măreţă a vedé o datină sfântă 
ca acesta, trecând din vé'. în véc, din neam în neam. 
Ce privire măreaţă a vedé tôte popôrële cădend în ace
laşi timp înaintea Tronului lui Dumnedëu, umilindu-se 
sub braţul sëu puternic şi cercând a înblândi inima lui, 
a căşciga ertarea şi darurile lui prin post şi prin rugăciuni. 
Cu ce însufleţire trebuie së împlinim acest post, când 
seim, că avem pre acest pământ fraţi petrunşi de aceleaşi 
sîmţeminte, inpreunaţi sub aceiaşi lege. 

Una vë rog însë Iubiţi Ascultători şi vë rog cu 
cuvintele prorocului Ioilu se sfinţiţi postul ferindu-vë de 
fărădelegi, de gândurile cele rele, de manie, de pismă 
şi de beţie, postind cu cuget curat, pentru de a slugi lui 
Dumnedëu, ér nu de a vë arăta inaintea ômeniîor cum 
făceau fariseii reţînendu-ve de păcate şi indeletnicindu-ve 
cu sirguinţă în fapte bune. „Cel ce së reţine numai delà 
mâncările oprite dice un s. părinte, ér nu şi delà pëcate, 
acela este asemenea diavolului, care nu mancă dar totuş 
nu încetă a face rău." Audiţi ce frumos ne îndemnă la 
sfinţirea şi ţinerea adeverată a postului s. Ioan Gură de 
aur carele <Jice : „Nu postul în sine, ci numai postul a-
deverat pâte mântui pre om. De posteşci dice mai departe 
tot s. Ioan G. de aur arată-mi acesta prin fapte ! Sti 
naşce întrebarea acum Iub. că cum am putea arita ade

văratul post prin fapte ? Etă aşa, că vedend un sirac 
ne îndurăm spre el să-l ajutăm după putinţă, dacă ve
dem fericit pre vecinul nostru să nu-l pismuîm. Nunumai 
gura ta trebuie sg postiască dice Ioan Gura de aur ci şi 
ochii tei şi urechile tale şi manile tale şi picidrele tale-
şi tdte mădularele trupului t)Su. Se" postescă inimile ţî— 
nendu-le curate de ori ce avere nedreptă şi căşcig ne— 
drept. Se postiască picidrele neumblând după petreceri 
necuviincidse. Se postescă ochii neprivind în laturi cu 
poftă şi cu lăcomie. Se postescă urechile neascultând' 
clevete şi vorbe ruşinase. 

începeţi dar Iub. Ase. şi inpliniţi postul pătrunşi 
de asemenea simţeminte şi cugete bune. Lăpădaţi tdte 
acele pofte şi fărădelegi, cari vă ţin departe de Dumne
dău, înfrângeti legăturile nefericite, cari vă leagă de lu
mea acesta stricată şi vă nisuiţi a căşciga iubirea, îndu
rarea şi iubirea lui Dumnedău, prin post, prin rugăciuni, 
prin fapte bune, prin venirea la biserică spre a-vâ măr
turisi păcatele şi prin înpărtăşirea cu trupul şi sângele 
lui Christos. Ba viaţi înplini o datorinţă sfântă creşti-
nessă îndemnând şi pre al ti precum şi intrega vdstrâw 
familie a se inpărtăşi cu sfinta cuminecătură, ca aşa în-
păcaţi cu Dumnedău, diua cea măreţă, diua învierii Dom
nului nostru Isus Christos s'o puteţi cinsti, să-o puteţi; 
saluta cu toţii reinoiţi şi reînviaţi eu sufletele vdstre. Amin. 

I> I > Ifc S 

* Parastas. Din incidentul trist al morţii Alteţii 
Sale archiducelui Albrecht s'a ofieiat ieri în biserica ca
tedrală din Arad un parastas solem pentru odichna su
fletului fericitului întru aducere aminte Arehiduce Al
brecht prin Pre Sanţia Sa părintele Episcop al Aradului 
Ioan Meţian asistat de preoţimea din localitate. 

* Dar pentru „asociaţiunea transilvană." 
Răposatul în Domnul Georgiu Filip, fost advocat în 
Tăşnad, comitatul Sălagiului a testat pre seama „asocia-
ţiunei transilvane" suma de 20,000 fiorini v. a. er pentru 
scopuri bisericesci suma de 4000 fiorini. 

Dumnedeu să primescă acesta jertfă, şi sufletul ră
posatului se-1 aşeze în locaşurile drepţilor. 

* Academia română îşi va 'deschide sessiunea 
generală a anului curent la 28 Februariu v. în decursul 
acestei sessiuni vor rosti discursuri de recepţiune mem
brii noi aleşi în decursul sessiunii anului trecut şi anume: 
dnii: Al. D. Xenopol şi Dr. Victor Babeş. Cel dântâiu 
va vorbi despre Michail Cogălnicean, er al doilea va vorbi 
despre imunisare prin seraterapie. 

* Cântări seducetOre. Aflăm din isvor sigur,, 
că în Bănat au sosit 1600 exemplare din o broşură înti
tulată : „Noua Harfă a Sionului. O adunare de cântări 
şi laude pentru poporale credincidse în Christos. întâia 
editură. Ziirich, Druck von Zilrcher & Furrer, 1894."-
Acesta este o carte de cântări pentru secta nazarenilor,. 
care începe a să lăţi şi între credincioşii noştri din unele 
părţi. După cum aflăm, traducerea în limba româna 



este făcută chiar de un ţeran din Satul-nou cu numele 
"Banlogeanu. Şi până vom puté publica o dare de samă 
mai amănunţită despre acesta carte a nazarenilor, atra
gem atenţiunea preoţilor şi învăţătorilor nostrii să păziască 
poporul, ca se nu cadă în cursele nazarenilor. 

* Contra irreligiosltăţii. Din incidentul proiec
tului contra partidelor răsvrătitdre subşternut parlamen
tului din Berlin în o şedinţă a comissiunii partida numită 
a „centrului" a făcut propunerea, ca: se flă pedepsiţi cu 
600 de maree, seau arest până la doi ani aceia, cari în 
scris, ori în faţa mai multora, în tipărituri, ori în chi
puri, negă seau atacă esistenţa lui Dumnedeu, seau ne
murirea sufletului, seau caracterul religios al căsătoriei 
şi familiei." Acesta propunere s'a pertraetat alaltăieri 
Vineri ; şi până când scriem acestea, nu seim cu ce ré
sultat. Pantru noi de o cam dată este de ajuns, că ve
dem în lume bărbaţi de greutate studiând, ca se afle 
mijlocele şi dispuseţiunile de lipsă spre a pune capăt lă
ţirii ireligiosităţii în popor. 

* Bibliografie. A apărut : Date istorice privitdre 
la familiile nobile române culese de I. Cav. de Puşcariu, 
publicate sub auspiciele Asociaţiunei Transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului român. Partea I. 
în a. 1892, partea a H-a în anul c. 1895. Sibiu, tipariul 
tipografiei archidiecesane. Format 4° mare. — Preţul păr
ţii I. 2 fl. v. a. partea II. 4 fl. Ambele părţi la olaltă 5 
fl. — Atragem atenţiunea cetitorilor noştri asupra acestor 
interesante date istorice şi notăm că comandele se pot 
face şi la tipografia ndstră diecesană. 

* Fecunditate. Femeia Elena Codlean din Zêr-
nesti a născut dilele trecute trei prunci, şi anume un 
băiat şi două fetiţe. Atât mama, cât şi nou născuţii sunt 
sănătoşi. 

* Etate rară. în comuna Ediffa din Caucas a 
murit filele trecute un plugariu în verstă de 153 de ani. 
Despre acest om se scrie, că n'a fost nici odată bolnav, 
şi că a trăit forte simplu. 

* Limbile nemagiare în scalele medie din 
Ungaria. Foile magiare din Budapesta constată, că 
este o apariţiune regretabilă, că forte puţîni elevi din 
şcdlele secundare, adecă din gimnasii şi scdlele reale în
vaţă limbile nemagiare. 

* Societatea academică „România Jună" 
din Viena a publicat raportul seu pe anul espirat. Din 
acela estragem, că societatea are 34 membri fundatori, 
93 onorari, 60 emeritaţi şi 37 activi, între cari şi o 
Domniseră : S i l v i a B o i u, membră estra-ordinară. Ave
rea societăţii era la 30 Septembre 1894 de 12,200 fl. 
74 cr. Conducătorii societăţii au fost : preşedinte Drd. 
med. L. Tilea, Drd. Al. Vaida Voevodu, v.-preşedinte, 
studiosus filosof. N. Puican I. secretarii şi Drd. medicin. 
O. I. Anca secret. I. Drd. medic. Constantin Mandrila 
secretariu I I , stud. med. Oct. Georgianu, cassar ; stud. 
technic. Cor. Mesaroş, controlor ; stud. fil. P. Maniriucu 
şi stud. med. Aureliu Alemanu, bibliotecar şi econom. 
Societatea are o comisiune literară şi una revê^ëtdre ; ca 
di festivă a serbat „România Jună" diua de 3/15 Maiu, 
totdeodată aniversarea ei a 24. 

* Cele mai mari tunele din lume. Dupa 
datele statistice, cele mai mari tunele din lume sunt ur-
mătdrele: Tunelul St. G - o t h a r d î n Elveţia, cu o lun
gime de 14,990 metri, va să djcă 15 chilometri seu 
aprdpe două mile; tunelul M o n t C e n i s în Francia, 
cu o lungime de 12,220 metri; tunelul A1 b e r g în 
Austria, lung de 10,270 metri; tunelul R o n z o w în Ita
lia, lung de 8279 metri; tunelul C o l o n în India bri
tanică, lung de 8000 metri; tunelul H o o s a k în Statele 
Unite, lung de 7640 metri; tunelul S e v e r i n în Anglia, 
cu o lungime de 7250 metri; tunelul M a r i a n o p o l i 
în Italia, cu o lungime de 6480 metri; tunelul S u t r o 
în Statele Unite, cu o lungime de 6000 metri; tunetele 
S t a u b r i d g e ş i W o o d h e d , fiăcare cu o lungime de 
4980 metri; tunelul N e r t h e In Francia, 4620 metri; 
S a n t-L o r e n z o în Canada, 4570 ; B e11 o în Italia, 
4240 ; C o k e m în Germania 4240 ; B 1 a i z y în Fran
cia, 4100; A r g e n t e r a în Spania, 4043 şi M e r s e y 
în Anglia, 4000 metri. 

* „Victoria" institut de credit §i economii, socie
tate pe acţii. Sediul: Arad, casa proprie, strada princi
pală Nr. 2. (vis-â-vis de casa oraşului) — întemeiat la 
1887. — Capital de acţii: fl. 300.000 ; Fond de reserva: 
fl. 70.000. — Primeşce d e p u n e r i s p r e f r u c t i f i 
c a r e , după cari s o l v e s c e 5°/ 0 i n t e r e s e fără pri
vire lă terminul de abdicere. D a r e a de v e n i t dupa 
interese încă o s o l v e ş c e i n s t i t u t u l s e p a r a t . 
După starea cassei, d e p u n e r i p â n ă l a fl. 1000 să 
restituesc îndată la presentarea libelului fără a b d i c e r e . 
Depuneri să pot face şi redica şi p r i n p o s t ă şi sé 
efeptuesc m o m e n t a n după sosirea comandei. — Di
recţiunea institutului. 

C o n c u r s e . 
Se escrie concurs pentru următdrele paroebii : 
a) larcoş, cu l/a sessiune păment, bir câte o mé-

sură de cucuruz dela fiă-carea casă şi care sunt 60 ; — şi 
stolele usuate, cari tdte la olaltă fac suma de 300 fl. — 
Terminul de alegere la 19 Martiu C. v. 

b) Musteşci, cu o sessiune pământ, bir dela 85 
case şi stolele usuate ; tdte la olaltă fac 405 fl. — Ter
minul de alegere la 25 Martiu c. v. 

Recurenţii sub durata concursului să vor presenta 
vre-odată în biserica şi-şi vor substerne recursele pe 
calea oficiului protopresbiteral din Buteni (Butyin). 

Buteni, la 16 Februariu 1895. 
Comitetele parochiale. 

în conţelegere cu: CONSTANTIN GURBANU, m. p. pro-
topresbiter. 

—n— 
Pentru deplinirea capelăniei temporale, sistemisată 

pe lângă parochul Aureliu Popovici din Chişoda, (proto-
presbiteratul Timişorii), se escrie concurs cu termin de 
30 de dile dela prima publicare în foia diecesană „Bi
serica şi Şcdla." 

Parochia fiind de clasa a ddua, capelanul ales va 
folosi jumătatea venitelor parochiale, de după carea va 
purta şi sarcinile publice. De locuinţă va ave să se îngri-
jescă alesul capelan. 

Recursele adjustate conform prescriselor statuare şi 
regulamentare, adresate comitetului parochial de acolo, 



sunt a se trimite la oficiul protopresbiteral din Timişora 
(Fabric) ; ér recurenţii vor ave sà se presente < u obser
varea §-lui 18 din Regulamentul pentru parochii, în vreo 
Duminecă ori serbatóre în s. biserică de acolo, spre a-şi 
arăta desteritatea omiletica şi rituală. 

Din şedinţa comitetului parochial, ţinută la 6/18 
Februarie 1895. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul protopresbiterului tractual : Dr. TR. PU-

TICÎ, m. p . 
—a— 

Se escrie concurse pentru următorele staţiuni învă-
ţătoresci : 

a) Berinderi, cu salariu de 60 fi. 4 şînice grâu şi 
4 cucuruz 9 jugere pământ, 8 stângeni de lemnes din 
cari a învăţătorului 5 stângini, venite cantorale 10 fl. — 
Tòte la olaltă fac 204 fl. — Terminul de alegere la 
2 6 Martiu c. v. 

b) Musteşci, cu salariu de 123 fl. 4 sìnico grâu, 
4 jngere pământ, 8 stângeni lemne, din carele 5 pentru 
învăţător™, venite cantorale 10 fl. — Tòte laolaltă 206 fl. 
— Terminul de alegere la 25 Martiu c. v 

c) Susani, cu salariu 80 fl. 6 şînice bucate, 1 ju-
ger pământ, 8 stângeni 1 mne din cari 5 pentru învăţă
tor, venite cantorale 14 fl. — Tòte laolaltă 160 fl. —Ter
minul de alegere la 28 Martiu c. v. 

La tòte trei staţiunile este cuartir şi grădină. 
Staţiunile aceste fiind ocupate de învăţători interi-

mali fără deplină cualifioătiune formală, recurenţii prin 
atestate vor trebui sé dovedescă că au depus esamenul 
d e cualificaţinne şi se vor presenta în vre-o Duminecă la 
biserică, eră recursele le vor substerne pe calea oficiului 
inspectoral din Buteni. 

Buteni, la 16 Februariu 1895. 
Comitetele parochiale. 

în conţelegere cu : CONSTANTIN GTJRBANU, m. p . 
protopresbiter, inspector cerc. de scóle. 

• 
Nepntându-să ţine alegerea de preot la vacanta pa-

rochie gr. or. lom. de clasa a IlI-a din Fadimac, fost 
prefiptă pe 2/14 Oitomvre 1894, prin acesta să publică 
concurs nou la aceaşi parochiă vacantă cu termin de ale
gere pe 12/24 Martie c. 

Emolumintele sunt: una sesiune de.30jugere parte 
arătoriu, parte fânaţiu. intravilan parochial. dela 180 nu
mere de case câte V 4 meţiu de cucuruz în bómbe şi stola 
usuata. 

Recursele adjustate conform Regulamentului, şi adre
sate comitetului parochial din Fadimac, să se trimită 
până la 5/17 Martiu c. părintelui adm. protopopesc trac
tual Lu<ian Şiepeţianu în Kiszetó ; având recurenţii până 
în acest ternin a sé presenta în vre-o Duminecă, ori 
serbatóre în biserica din Fadimac, spre a-şi arăta deste
ritatea în cântări, ori cuvântări bisericeşci. 

Arad, din şedinţa dela 3/15 Februariu 1895. 
Consistoriul eparchial gr. or. rom. 

din Arad. 

Pentru deplinirea definitivă a staţiunei înveţatoresci 
dela scóla confesională din Moşniţa, inspectoratul Timi-
şorii, deverită vpranfă pi in pcDsiorjrrc:. v, tiranului învă
ţător Vicbentie Cerneţ, se publică concurs cu termin de 
3 0 de dite dela prima publicare în fòia diocesana 
„Biserica'şi Scòla." 

Emolumentele anuale sunt : 1) în bani gata 200 
S. ; 2) în naturale 20 chible grâu à 3 fl. = 60 fl. ; 20 

chible cucuruz â 2 fl. = 40 fl.; 3) 20 mtri lemne pentru? 
învăţătoriu aduse în curtea şcolii â 2 fl 50 mtrul = 50 fl. ~-
(pentru sala de învăţământ 12 mtri lemne) 4) 2 jughere 
de pământ â 10 fl. = 20 fl.; 5) o grădină mică de 600' 
stg. • şi un intravilan de 1000 stg. • ; 6) pentru confe
rinţe 5 fl, pentru scripturistică 5 fl ; 7) locuinţă sub-
acoperământul şcolii cu 2 chilii frumtfse, cămară, şi şta— 
log ; 8) dela înmormântări, unde va fi poftit 1 fl. — DupS. 
încetarea din viaţă a învăţătorului pensionat Vicbentie 
Cerneţ alesul va mai folosi încă 2 jughere de pământ k 
10 fl jugherul == 20 fl. 

Recursele adjustate conform dispusâţiunilor din vi— 
g6re, şi adresate com. par. sunt a să înainta la ofiiiul 
protopresbiteral din Timiş6ra (Fabric). Recurenţii au să . 
se presente în s. biserică de acolo spre a-şi areta deste
ritatea în cant şi tipic, înse nu în diua alegerii. Cei apţi • 
de a conduce corul vocal esisteot, vor fi preferiţi. 

Din şedinţa comitetului parochial, ţinută în Moşniţaţ, 
la 21 Ianuarie v. 1895 

Comitetul parochial. 
Cu consensul protopresb. : Dr. TR. PUTICÎ. m. p. i n 

spector de şc61e. 
—o -

Pentru deplinirea definitivă a staţiunei înveţatoresci» 
dela şcdla confesională ort. rom din Topoloveţul-mare 
(inspectoratul Belinţului) se escrie comurs cu termin de 
alegere pe 5/17 Martie c. 

Emolumintele anuale sunt: 1) Bani gata 192 fl. v. 
a.; 2) pentru conferinţă 10 fl.; 3) pauşal de scris 5 fl. ; 
4) pentru 32 metri lemne din cari are a să încăldi şi 
şcdla 64 fl. ; 5) 29 maji metrice grâu şi cucuruz; 6) 
2 jugere pământ arătoriu clasa I.; 7) V4 juger grădină 
estravilan; 8) cortel liber cu grădină de legumi; — dela 
înmormântări unde va fi poftit a] din comuna matră 40-
cr. b] din filia Topoloveţul-mic 50 cr. 

Doritorii de a ocupa acest post au a să presenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătore spre a-şi arăta desteritatea 
în cele rituale. 

Din şedinţa comitetului parochial dela 30 Ianua
rie 1895. 
Nicolae Martinovici, m. p. Iosif Manea, m. p.. 

preşedinte notar ad hoc 

în conţelegere cu mine: LUCIAN ŞEPEŢIANU, m. p . 
adm. protopopesc. 

LIC1TAŢIUNE MINUENDĂ. 
Pe basa planului şi preliminariului de spese apro

bat de Ven. Consistoriu dto 1/13 Octomvre sub Nriî 
5116—5187/1894, prin acesta să escrie concurs de Hei— 
taţiune minuendă pentru renovarea Bisericei gr. or. ro
mâne din comuna Şicula, ce să va ţinea la faţa locului., 
în 26 Februariu (10 Martie) c. 

1. Preţul de esclamare 389 fl 12 cr. 
2. Licitanţii vor depune vadiul de 10°/0. din preţul 

de esclamare. 
3. Planul, preliminariul de spese şi condiţiunile de 

licitare să pot vede" la oficiul parochial. 
4. Contractul legând va fi deobligătoriu pentru co

muna bisericâ'seă numai după aprobarea din partea Veu. 
Consistoriu diecesan. 

Din şedinţa comitetului parochial, ţinută la 19 Ianua-
riu 1895. 

Florian Monta, m. p. 
preşedintele com. par. 

Tiparinl şi editura tipografiei diecesane din Arad. — Redactor respnwjetoriù : Angust i l i Hamsea. 




